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ДОКЛАД
начальника управления образования Лысогорского муниципального района на августовском педагогическом совещании

25 августа 2022 года

Уважаемые коллеги!

Многие из нас получили школьное образование в то время, когда образовательные программы, учебники были одинаковы по всей стране и воспитательная работа строилась на единой идеологии.

В последние годы произошли существенные количественные и качественные изменения, наметились тенденции к формированию целостной системы российского образования. Одновременно трансформации подверглись профессиональные компетенции, обязанности учителя, произошла дифференциация внутри педагогического корпуса. 

Новые требования к качеству образования актуализировали ряд профессиональных и социальных дилемм, для преодоления которых на федеральном уровне обозначены приоритетные направления современной стратегии развития российского образования.

На сегодняшний день актуальным является формирование единого образовательного, воспитательного, информационного и идеологического пространства. Сады, школы, колледжи, ВУЗы, система подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогов функционируют в соответствии с едиными требованиями к содержанию обучения, воспитательной работе, профориентации и развитию детей с разными потребностями и интересами, к срЕдовым условиям развития ребенка и трудовой деятельности педагога. 

Для этого задачи Минпросвещения России, органов управления в сфере образования регионального и муниципального уровней, руководителей всех образовательных организаций должны быть едины. Каждый руководитель, педагог, специалист, работающий в системе образования, должен сегодня знать и воплощать в жизнь единую образовательную и воспитательную политику государства. Решение поставленных задач требует от каждого из нас высокой профессиональной дисциплины!
Очевидно, что те результаты, которые мы получаем по итогам мониторингов качества образования (результаты образовательные, воспитательные, личностные, метапредметные), безусловно, должны способствовать достижению задач, которые формируются на самом высшем политическом уровне. В поручениях, которые Президент Российской Федерации на протяжении последних лет формулирует на всех государственных советах, касающихся образования напрямую, либо, касающихся косвенно, лейтмотивом звучит очень важный тезис – ОБРАЗОВАНИЕ, КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ, КАЧЕСТВЕННАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ СРЕДА должны быть доступны каждому из почти 20 млн. школьников в Российской Федерации.
Все, что касается образования и воспитания ребенка, все должно быть, с точки зрения доступности, обеспечено в равных условиях. При этом мы понимаем, что есть ребята с особенностями здоровья и есть ребята «особых академических амбиций», и здесь должен быть обеспечен индивидуальный дифференцированный подход.

Ряд факторов постепенно приближают нас  к цели, которую сформулировал Президент и поставил нам как задачу. Эта задача декомпозируется во множестве нормативных, методических, организационных и управленческих документов на всех уровнях, начиная с федерального, и заканчивая школьным, и наоборот, потому что одно влияет на другое.

Безусловным фактором являются единые подходы организационно-методического, управленческого, содержательного, кадрового и других треков, которые составляют и стимулируют систему образования на всех уровнях.

Говоря о единстве подходов, следует сказать, что в сентябре 2022 года по всей России стартует проект «Школа Минпросвещения России». Это проект, в центре которого находится ученик.

Основа проекта – учитель, педагогический коллектив, инфраструктура и школьный климат, который важен каждому школьнику. Проект отвечает на вопрос: Как, в каких условиях учить?


В проекте сформулированы 8 основных треков и 73 критерия, которые определяют: а что такое сегодняшняя школа в Российской Федерации? Еще раз подчеркну, проект – про условия, про средУ. Проект «Школа Минпросвещения России» - это тот стандарт, который задает федеральное министерство, стандарт, к которому мы должны подойти и которому должны соответствовать. 

Одним из мощнейших факторов является обновление содержания образования. С 1 сентября в школах «начинают работу» обновленные федеральные государственные образовательные стандарты. Ключевое слово  – «обновленные». Собственно, можно сказать, что образовательный компонент  вернулся в образовательный стандарт. 

С нового 2022-2023 учебного года к обучению по обновленным ФГОС приступят 392 школьника 1 и 5 классов.
 11 второклассников и 22 шестиклассника – в пилотном режиме продолжат апробировать ФГОС -3.  


В стандарте на всех уровнях образования выделено до 10 часов на занятия внеурочной деятельности. На федеральном уровне определено, как можно эффективно распределить эти часы в неделю, чтобы учесть все образовательные потребности школы, детей и родителей.

Методические рекомендации по организации внеурочной деятельности были направлены в адрес руководителей. 

В 2021 году Указом Президента России утверждена Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, в которой определены национальные интересы и стратегические приоритеты.  Сохранение духовно-нравственных, культурно-исторических, семейных ценностей нашего народа лежит в основе образования и воспитания подрастающего поколения.

Хочешь победить врага – воспитай его детей. Система образования должна быть ключевым ФИЛЬТРОМ деструктивного воздействия. 

Одним из элементов идеологической воспитательной работы станет цикл внеурочных занятий для обучающихся «Разговоры о важном». Этот новый проект Минпросвещения России стартует с 1 сентября. По понедельникам, после церемонии поднятия государственного флага, в течение 30 минут будет происходить общение классного руководителя с детьми. На это выделяется один из 10 часов внеурочной деятельности в неделю. Еще раз напомню, это не уроки и не классные часы, внеурочные занятия не предназначены для решения организационных вопросов! В тематике мероприятий учтены ценности, заложенные в Стратегии национальной безопасности. На федеральной платформе «Единое содержание общего образования» методические материалы для классных руководителей на сентябрь месяц уже размещены. 


Повторяю, это неформальное общение учителя с классом, никаких докладов и презентаций школьников. 

Домашнее задание не предполагается, но будет послесловие – предложите детям посмотреть с родителями фильм, навестить бабушек и дедушек, прочесть книгу, предложите активности, в которых дети могут реализовать себя в школе, регионе и даже на уровне страны. 

Необходимо максимально избежать формализма, это общение должно быть очень простым, однако капля за каплей у ребенка в течение всего периода обучения в школе будут формироваться те ценностные ориентиры, которые передавались и будут передаваться из поколения в поколение.    

Мы поддерживаем инициативу Минпросвещения России по продвижению патриотической символики. Необходимо обучать детей достойному отношению к символам нашей страны. 

С 01 сентября новая учебная неделя, как я уже говорила,  будет начинаться с поднятия Государственного флага и исполнения Государственного гимна России. 

Введение этой традиции должно стать важным элементом, формирующим патриотизм. Для образовательных организаций Лысогорского муниципального района данная традиция не является новой, но в свете последних событий – фальсификации событий истории нашего государства, политической информационной борьбы, получила новый импульс своего развития. 


В 2022 году для оснащения 6 школ  государственной символикой из федерального и регионального бюджета выделено 548 тысяч рублей.  

У вас, дорогие учителя, педагоги, классные руководители есть возможность общаться с учеником напрямую, работать с молодыми родителями. Ваша роль в системе воспитания является ключевой. И в Саратовской области  для этого созданы все условия.

С 01 сентября 2021 года во всех образовательных организациях реализуются рабочие программы воспитания и календарные планы воспитательной работы. Первый год будет реализовываться проект по внедрению в школы ставок советников директоров в рамках федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации».

В соответствии с поручением Президента России с 01 сентября 2022 года ставки советников по воспитанию будут введены в штатное расписание десяти общеобразовательных организаций района. 

Претенденты на новые должности прошли отбор через всероссийский конкурс «Навигаторы детства».  

На региональном уровне для советников по воспитанию  организовано обучение, сформирован кадровый резерв.


Важнейшим нововведением, о котором упомянул Министр просвещения, является создание Российского движения детей и молодежи. 14 июля Президент России Владимир Путин подписал закон о создании российского движения детей и молодежи. Движение выступает в качестве инструмента объединения существующих детских общественных организаций как федерального, так и регионального и местного уровней, которые на протяжении многих лет воспитывали детей и подростков России.

Молодое поколение получает возможность не только  быть участниками  детских и молодежных объединений, но и выдвигать инициативы, которые могут менять окружающий мир, родной поселок и село.  

Однако нельзя игнорировать воспитательный потенциал Интернета, ведь наши дети практически живут, дружат и общаются в Сети. Сейчас появились сетевые ресурсы, являющиеся тематическими сообществами в сфере воспитания. Это хорошо известные нам «Билет в будущее» и «Проектория», а также новые проекты «Большая перемена», «Без срока давности», Роспатриот, «Россия – страна возможностей». Что немало важно, эти ресурсы предлагают нашим ребятам челленджи, конкурсы и активности в противовес группам деструктивной направленности в сети Интернет – 1757 участий наших школьников в различных проектах.

Нужно еще сказать о приоритетной роли  классных руководителей в вопросах участия обучающихся в данных мероприятиях. 

Детское движение, школьные театры, музеи, спортивные клубы в новом учебном году должны функционировать в каждой школе. Даже если это будет небольшой кружок, вокальная студия, медиацентр в малокомплектной школе.


Коллеги, мы говорим о равных возможностях детей для получения доступа к дополнительному образованию! Многое сделано в данном направлении, эта работа переходит на новые рельсы в свете недавно принятой Концепции развития допобразования до 2030 года.
Четвертый год на базе Центра дополнительного образования для детей функционирует муниципальный опорный центр, в котором созданы все условия для внедрения  целевой модели развития   муниципальной системы дополнительного образования детей, включая переход на персонифицированный учет  и персонифицированное финансирование. В Центре ежегодно реализуются около 30 дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, по которым занимаются более 1000 обучающихся. Педагоги Центра - настоящие профессионалы своего дела, талантливые, увлечённые, неравнодушные. Они постоянно ищут новые формы и методы педагогической работы.  Ежегодно Центром проводятся   массовые мероприятия, акции, слеты, конференции, выставки. Особо значимыми  стали Интернет-конкурс «Моя Родина - моя Россия», «Мудрость тысячелетий», «Чистота природы - чистота души», читательский онлайн-марафон «Едины делом – сильны духом». Часть мероприятий организована на портале DOBRO.RU, все проекты получили положительные отклики. В 2021-2022 учебном году 37 обучающихся Центра стали победителями и призерами конкурсов международного, всероссийского и регионального уровней. Центр допобразования вошел в ТОП 5 лучших муниципальных практик дополнительного образования Саратовской области, наряду с учреждениями г. Балашова, Балаково, Саратова, Ртищева. Опыт учреждения, который был представлен на августовском областном педагогическом  совещании, презентован на сайтах СОИРО, администрации Лысогорского муниципального района и Центра дополнительного образования.


В проекте «Школа Минпросвещения России» также делается значительный акцент на функционирование в каждом образовательном учреждении службы психолого-педагогического сопровождения. 


Особое внимание в проекте уделяется созданию инклюзивного образовательного пространства в каждой школе, и наш район имеет достаточный опыт. В образовательных организациях района насчитывается  24 ребенка-инвалида и 56 детей с ОВЗ. Поэтому работа с этой категорией с каждым годом приобретает особое значение и актуальность. Адаптированные программы реализуют 15 школ и 1 детский сад.

  
Распоряжением Правительства Саратовской области от 20 июня 2022 года № 217-Пр на основе федеральных документов плана мероприятий («дорожной карты») по внедрению инклюзивного общего и дополнительного образования, детского отдыха, созданию специальных условий для обучающихся с инвалидностью, с ограниченными возможностями здоровья на долгосрочный период (до 2030 года).

И на муниципальном, и на уровне образовательной организации следует разработать свои дорожные карты до  1 сентября. Учитывая, что проектом отдельное внимание уделено инклюзивному образованию и разработаны 13 критериев инклюзивной образовательной среды в школе, разработка и реализация таких дорожных карт является обязательным.     


Одной из первостепенных задач школы при соблюдении требований к качеству образования является сохранение и укрепление здоровья и обучающихся, и педагогов. Мы много для этого сделали, и особенно в период пандемии. При всех вопросах к качеству дистанционного обучения, нам удалось использовать механизмы и ресурсы для сохранения здоровья школьников и целостности учебного процесса. 

В соответствии со ст. 41 Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» обучающимся образовательных организаций предоставляется первичная медико-санитарная помощь на базе образовательных организаций, при этом каждая образовательная организация в обязательном порядке  имеет договор на оказание медицинской помощи обучающимся с медицинской организацией.  
Этой же статьей Федерального закона все педагогические работники должны быть обучены навыкам оказания первой помощи и проходить гигиеническую подготовку и переподготовку по программе гигиенического обучения 1 раз в два года. 

Уважаемые руководители образовательных организаций, прошу проанализировать педагогический состав на предмет выполнения данных норм и при необходимости организовать их обучение.

Прошу также в течение сентября – октября организовать на классных часах, общешкольных родительских собраниях информационно-разъяснительную работу с детьми и родительской общественностью о необходимости проведения вакцинации против гриппа, а также проведения всех рекомендованных санитарным законодательством Российской Федерации профилактических мероприятий по противодействию распространения новой коронавирусной инфекции.


На особом контроле остается исполнение поручений Президента Российской Федерации по обеспечению учащихся уровня начального общего образования бесплатным горячим питанием. В регионе разработана необходимая нормативная база, в том числе и  «Региональный стандарт оказания услуги по обеспечению горячим питанием» (утвержденный
 в 2021 году).


Горячим питанием в новом учебном году будет охвачено 732 обучающихся 1-4 классов. 

Уважаемые коллеги, с 1 сентября необходимо возобновить контроль исполнения 47 Федерального закона, в части размещения на сайтах школ информации об условиях питания, ежедневного меню, соблюдения норм фактического рациона питания школьников по жирам, белкам и углеводам.


На системной основе проводится работа, направленная на профилактику зависимого деструктивного поведения несовершеннолетних. Правовое просвещение детей, родителей, педагогов осуществляется через Интернет-уроки, заседания Детского общественного совета, методические семинары, беседы, тематические мероприятия.

Действенным механизмом является проведение в образовательных организациях социально-психологического тестирования обучающихся на добровольной основе. Оно проводится уже более пяти лет, и мы видим результаты, увеличено количество детей, попавших в зону внимания,  с ними проводится планомерная работа при взаимодействии с органами опеки и попечительства, КДН, ПДН, ОВД, прокуратуры, ЦРБ, центром социальной поддержки населения, центром занятости населения, центром «Молодежь +», отделом по работе с молодежью, спорту и туризму, отделом культуры.

Проведение летней оздоровительной кампании также способствует не только обеспечению организованного досуга, но и сохранению и укреплению здоровья детей, их оздоровления.

В районе она стартовала с 01 июня и в августе была продолжена в штатном режиме в 2 общеобразовательных организациях.  Всего летние лагеря с дневным пребыванием с июня по август посещал  521 обучающийся.

Особое внимание в ходе летней кампании этого года уделено воспитательной составляющей. На уровне каждой организации была разработана программа воспитания, в которой предусмотрены мероприятия, посвященные Году культурного наследия народов России, памятным датам Великой Отечественной Войны, Дни Единых действий, приуроченные к знаменательным датам истории России, реализовывались выездные мероприятия по Пушкинской карте с охватом пятидесяти человек сел Б.Копены, Невежкино, Широкий Карамыш, СОШ № 1 и № 2. Всего выдано 406 пушкинских карт.
Приоритетным в районе стала естественнонаучная направленность, так как поселок находится в живописном месте на берегу реки Медведица у подножия Лысой горы. Созданный педагогами  центра допобразования Муратходжаевой Севар Фархадовной и Валиахмедовым Равилем Маратовичем отряд «Лесные рейнджеры», который стал инициатором открытия Экологической тропы «Лысогорье», обустроенную под руководством сотрудников лесничества. Активистами отряда разработаны и реализуются проекты по созданию особо охраняемой природной территории и создания еще одной экотропы на обширном участке горы, что поможет расширить эколого-образовательного пространство  в Лысогорском районе. Эти проекты стали победителями областных и Всероссийских конкурсов, автор одного из проектов Милаева Ярослава награждена путевкой во Всероссийский детский центр «Океан» г. Владивостока, где будет проходить профильная экологическая смена. А 8 членов отряда «Лесные рейнджеры» стали победителями II Международной детско-юношеской премии «Экология – дело каждого» и награждены поездкой в ВДЦ "Орлёнок" в Туапсинском районе Краснодарского края. 

В мае 2022 года решением главы района на базе МБУДО «Центр дополнительного образования для детей» р.п. Лысые Горы создана первая    в России муниципальная  Экостанция «Лысогорье». Экостанция — инновационная образовательная экосреда для школьников, где реализуются такие актуальные образовательные программы, как биотехнология, цифровая агрономия, экомониторинг, лесное дело, агробиотехнологии, сельское хозяйство. Это совместный проект с научными центрами,   зелёным бизнесом.  Предполагает образовательную деятельность с детьми от 5 до 18 лет (в том числе с детьми ОВЗ и детьми с инвалидностью), а также совместную работу с родительским сообществом.  Экостанция продолжит свою работу в 2022-2023 учебном году и поможет решить проблемы экологического и трудового воспитания, профориентации подростков. 

Это еще одно магистральное направление  в проекте «Школа Минпросвещения России» - система профессиональных проб в разных профессиях, тематические экскурсии и события с участием профессиональных сообществ, бизнеса, участие района в федеральных и региональных проектах, сетевые программы профориентации совместно с колледжами, вузами, психологическое и тьюторское сопровождение выбора профессии, а также вовлечение семьи в профориентационный процесс,и это - новые векторы в работе с обучающимися.


Проектом на базовом уровне предполагается разработка образовательными организациями календарных планов профориентационной работы, ведение комплексной работы по профориентационной деятельности, наличие программы работы с родителями, использование профориентационных сервисов и программ, аккредитованных на федеральном уровне, заключение соглашений с партнерами-предприятиями, внеклассная проектно-исследовательская деятельности, связанная с реальными жизненными/производственными задачами. 
В настоящее время согласно проекту «Школа молодых управленцев» при Правительстве Саратовской области разрабатывается программа создания профессиональной мастерской для освоения  компетенций в сфере агро - промышленного комплекса. Мастерская и класс агрономической направленности будет создан в 2022–2023 учебном году на базе МБОУ «СОШ с. Невежкино» под руководством участника проекта Телмана Гаджибакировича Магомедалиева. 

И опять вопрос взаимодействия, теперь уже школ, колледжей и работодателей. 

В целях совершенствования механизмов профессиональной ориентации обучающихся, с начала 2022 года управлением образования администрации Лысогорского муниципального района проведена работа по созданию психолого-педагогического и медицинского классов как формы предпрофессиональной подготовки учеников 10–11 классов. С 1 сентября 2022 года ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского» на базе  МБОУ «СОШ № 2 р.п. Лысые Горы» открывает медицинский класс с углубленным изучением химии и биологии, обучение в котором будет вестись в дистанционном формате, бесплатно и доступно для всех обучающихся 10–11 классов района. Кроме того, ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского» также с 1 сентября 2022 года на базе  МБОУ «СОШ с. Широкий Карамыш» открывает психолого-педагогический класс с углубленным изучением педагогики, обучение в котором также будет вестись в дистанционном формате, бесплатно и доступно для всех обучающихся 10–11 классов района. При университете продолжат обучение 19 школьников старших классов в виртуальных педагогических классах СГУ.
Для подготовки профессиональных кадров, обеспечивающих текущие и перспективные потребности социально-экономического развития района, в 2022 году администрацией Лысогорского муниципального района было выдано 13 целевых направлений на следующие специальности:

	Наименование учебного заведения
	Специальность


	Количество направлений



	ФГБОУ ВО «Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского»
	Педагог 
	7

	ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского»
	Врач
	3

	ФГБОУ ВО «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова»
	Инженер
	1

	ФГБОУ СПО «Финансово-технологический колледж»
	Агроном
	2


В итоге на педагогические специальности поступили 4 человека, из них по целевому направлению – 3, на медицинские – 3, из них по целевому 2 человека.

В целях закрепления молодежи на селе проведена совместная работа с  ФГБОУ СПО «Финансово-технологический колледж» – структурным подразделением ФГБОУ ВО «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова», осуществляющем подготовку  специалистов  для сельского хозяйства. В рамках Федерального проекта «Профессионалитет», предусматривающего применение современных образовательных технологий на основе совершенствования практической подготовки высококвалифицированных кадров по сокращенной программе обучения, в 2022 году 2 выпускника 9 класса поступили на специальность «АгронОмия» по целевому направлению и после обучения будут трудоустроены в КФХ Гресева Л.И. 

Коллеги, реализуя в новом году рабочую программу воспитания, обратите серьезное внимание на модуль «Профориентация», он инвариантный, обязательный. Уверена, что в этом году вы найдете новые интересные формы, в полной мере используете возможности сетевого взаимодействия, предпрофильной подготовки, привлечёте родителей, чтобы наши учащиеся поднялись на новую ступень.

Коллеги, мы уже давно говорим о необходимости формирования цифровой гигиены у школьников, педагогов и родителей. Но пока наши действия носят разрозненный характер. Более 50 миллионов человек в России получают информацию с сайтов министерств, администраций муниципальных образований, школ. Бесчисленны чаты руководителей, учителей, классных руководителей. Разнообразие образовательного контента ставит учителя в условие правильности выбора. В сегодняшнем мире вопрос формирования единого информационного пространства для школы является особенно актуальным.

С 1 сентября 2022 года заработает единый доступ к образовательным сервисам и цифровым учебным материалам федеральной государственной информационной системы «Моя школа». Данная система будет являться центральным звеном формирующегося цифрового образовательного пространства. 

С 1 января 2023 года все школы региона будут подключены к системе с целью использования исключительно государственных информационных сервисов при реализации основных общеобразовательных программ.

Информационная система «Моя школа» станет единой платформой для всех образовательных учреждений. Доступ к образовательному сервису планируется осуществлять с помощью портала Госуслуг.
ФГИС «Моя школа» предоставит возможность реализации образовательных программ общего образования с использованием дистанционных образовательных технологий, применением верифицированного образовательного контента на едином ресурсе.

В информационную систему будут интегрированы электронный школьный дневник, журнал, расписание, облако для файлов, библиотека контента с курсами, а также система поддержки проектной деятельности и портфолио учеников. На базе сервиса также будут доступны сведения о приеме в детские сады и школы, успеваемости, записи в кружки, а также другие данные. Это позволит учащимся и их родителям оперативно получать всю необходимую информацию и решать вопросы своего взаимодействия с учителем, со школой и всей системой образования с минимальными потерями времени и сил. 

Цифровые технологии и цифровой контент – это помощь на любом уроке, в кружках, во внеклассной работе. Сегодня благодаря технологиям мы получаем возможность выстраивать индивидуальную образовательную траекторию, подбирать качественный и нужный образовательный контент, формировать не только содержание урока, но и целого курса в соответствии с уровнем и потребностями, задачами и запросами конкретного ученика. 

Внесены изменения и в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации». Термин «оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере образования» заменили понятием «реализация образовательных программ».
Кроме того, Министерством просвещения разработан проект перечня заполняемой учителем документации в сторону облегчения бюрократической нагрузки.


Коллеги, хочу отдельно остановиться на улучшении образовательной инфраструктуры. 
В новом учебном году инфраструктура общего образования  будет представлена 11 общеобразовательными учреждениями, 5 дошкольными образовательными организациями, 9 филиалами, реализующими общее образование, 2 филиалами, реализующими дошкольное образование, 17 структурными подразделениями – «детский сад», 1 центром дополнительного образования для детей.
На укрепление материально-технической базы школ, детских садов, учреждения дополнительного образования к новому учебному году направили более 40 млн. рублей. Это средства из федерального, регионального и муниципального бюджетов. На эти деньги было закуплено оборудование для 3 центров цифровой образовательной среды (МБОУ "СОШ с. Широкий Карамыш", МБОУ "СОШ им. И.Ф.Шаменкова с. Большая Рельня", МБОУ "СОШ с. Бутырки"), робототехнические наборы, лабораторное и цифровое оборудование для "Точки роста" в МБОУ "СОШ с. Большая Дмитриевка", робототехнические наборы и цифровое оборудование для реализации дополнительного образования в МБОУ "СОШ с. Бутырки". Согласно проекту Саратовской области «Развитие инфраструктуры образовательных организаций Саратовской области» на 2022-2026 годы» провели капитальный ремонт кровель в школах поселков Раздольное и Гремячий, детских садах «Малыш» села Новая Красавка и «Березка» р.п. Лысые Горы, во исполнение федерального проекта «Успех каждого ребенка» отремонтирован спортивный зал в школе с. Новая Красавка. За счет средств местного бюджета отремонтированы актовый зал в центре дополнительного образования, крыльцо  школы п. Яблочный, крыша корпуса начальной школы № 1 р.п. Лысые Горы, крыша котельной школы № 2, туалетные комнаты в школе села Новая Красавка, в детских садах «Золотой петушок» с. Бутырки и «Березка» р.п. Лысые Горы   установлены новые оконные блоки и входные двери, отремонтировано 30 метров ограждения школы с. Большие Копены, существенный финансовый вклад в ремонт структурного подразделения - детского сада с. Невежкино внесли главы КФХ Захаров В.П., Ломов А.В., Жариков А.В., Красный С.В. Подходит к завершению капитальный ремонт МБОУ "СОШ № 1 р.п. Лысые Горы", который осуществляется в рамках государственной программы Российской Федерации "Развитие образования", направленной на реализацию мероприятий по модернизации школьных систем образования. Новый проект дает нам возможность увидеть школу такой, какой хотят видеть ее дети и родители, и это очень важно.
Мы видим, как преображаются наши организации: это и  «Точки роста» и классы ЦОС, и новые места в допобразовании. 

В рамках национального проекта «Образование» мы продолжаем развивать наши школы, создавая новые условия для реализации ключевых направлений образования, обеспечивая их новым современным оборудованием. 

Хочу обратиться к руководителям всех образовательных организаций, и особенно тех, на базе которых открыты центры нацпроекта, ваша совместная задача работать для всех детей нашего района! Необходимо наладить прочные связи друг с другом и выстроить свою работу таким образом, чтобы в Лысогорском районе функционировала единая экосистема национального проекта «Образование» с целью вовлечения максимального количество детей в систему дополнительного образования. По предложению педагогов в этом году в методическую сеть района вольется РМО «Точка роста».
Стоит отметить активную работу центров образования школы № 2 р.п. Лысые Горы,  школ с. Широкий Карамыш, п. Октябрьский, с. Большие Копены. Здесь 100% охват обучающихся внеурочной деятельностью и допобразованием. Ребята принимают активное участие в муниципальных, региональных и всероссийских мероприятиях, таких как
Всероссийский конкурс «Творчество и интеллект», номинация «Моё хобби» - призёры ( дипломы 2 и 3 места)- руководитель Казанцева А.Р.,

Всероссийский  конкурс «Твори, участвуй, побеждай!» Номинация «Коллекция 3Д моделей»- призёр, 2 место. Руководитель Вячина Е.Е.
Всероссийский конкурс «Компьютерная графика» организованный на портале «Солнечный свет». 1 место.  Руководитель О.В. Дышлевая

Региональной этап 22-ой Всероссийской Олимпиады учебных и научно-исследовательских проектов детей и молодежи «Созвездие - 2022»

2 место
под руководством Шевцовой Е.В., 2 место под руководством Антоновой М.В.

Региональный конкурс творческих работ и медиа-проектов обучающихся «Скажи, о чем молчишь…» 3 место
рук. руководитель  Антонова М.В.

Региональный интернет-конкурс «Он сказал: «Поехали»


3 место

руководитель Пушнова И.С. 

Велопробег, посвященный празднованию 77-й годовщине Победы в ВОВ

 - самые активные участники
юные помощники полиции -руководитель
 Булычев И.В.

Всероссийский конкурс «Творчество и интеллект» в номинации «Мультфильм» призёры 2 и 3 места. Руководитель Вячина Е.Е.

Определяющую роль в достижении поставленных перед системой образования задач играет, конечно, учитель, и не случайно 2023 год объявлен Президентом Годом педагога и наставника.   

Сильную школу делают сильные учителя, поэтому во ФГОС так много внимания уделено стандарту современного педагога.

Необходимо отметить, что профессиональное развитие педагогических работников и управленческих кадров, пожалуй, одно из наиболее важных условий повышения качества образования и воспитания. Их в районе 245 человек.
Дефицит педагогических кадров – сегодня является существенной проблемой. В сельских школах два и более предмета ведут свыше 50 процентов учителей. Особо острая потребность в учителях иностранных языков, математики, физики, русского языка и литературы, химии. 

Научно-методическое сопровождение педагогов  невозможно и без муниципальных методических служб, методических объединений учителей. Сейчас в районе сформирован  методический актив, в который входят руководители 14 РМО и учителя с признанной профессиональной репутацией, имеющие опыт экспертной деятельности, наставничества. Демченко Марина Петровна, Матвеева Ольга Викторовна,Булычев иван Владимирович, Кузьмина Наталья Геннадьевна, Ёрина Татьяна Александровна, Врабий Вера Викторовна, Ерохина Елена Николаевна, Колотилина Наталья Владимировна являются учителями-наставниками для 5 молодых специалистов района.

Выстраивание такой системы позволяет реализовать полноценное и своевременное методическое обеспечение образовательного процесса и внедрение методического инструментария в педагогическую практику. 

В соответствии с приоритетными национальными задачами на региональном уровне создан центр непрерывного повышения профессионального мастерства, который работает как площадка обмена инновациями и реализации наставничества, на базе которого прошли обучение 96 наших педагогов.

Обращаю внимание руководителей образовательных организаций, что на основании Приказа министерства образования области от 17.05.2022 № 631 «О внедрении системы (целевой модели) наставничества педагогических работников в образовательных организациях Саратовской области» в каждом учреждении должны быть разработаны  Положение о системе наставничества и локальный акт о закреплении! Актуальность реализации Целевой программы поддержки молодых педагогов и развития наставничества в Саратовской области вызвана еще и тем, что одним из результатов регионального проекта «Учитель будущего» является вовлечение в 2021-2024 годах не менее 70 % учителей в возрасте до 35 лет в различные формы поддержки и сопровождения в первые три года работы. Потребность в достижении такого результата вызвана смещением баланса состава педагогических коллективов в сторону опытных работников.  К декабрю 2022 года все образовательные организации должны перейти на новый формат взаимодействия.   

Коллеги, мы с вами должны сохранить и передать мудрость наших уважаемых педагогов молодому поколению!

Показателем результативности труда педагога, коллектива школы являются результаты учебного года, итоговой аттестации, участие во всероссийских, региональных и муниципальных олимпиадах, творческих конкурсах, определение выпускников.

Итоговый контроль уровня освоения образовательных стандартов и качества учебных достижений обучающихся осуществляется в форме государственной итоговой аттестации.

Государственная итоговая аттестация на территории района проведена на достойном организационно- технологическом уровне, без серьезных срывов и нарушений.  

      В 2022 году в государственной итоговой аттестации за курс основного общего образования приняли участие 147 девятиклассников из 19 образовательных организаций с обязательной сдачей двух предметов: русский язык и математика и двух предметов по выбору.  Аттестаты об основном общем образовании с отличием получили 142 девятиклассника, не получили аттестат об основном общем образовании 5 человек,   из них – 1 участник  экзамена по обществознанию,  четверо - по географии.
В государственной итоговой аттестации по программам среднего общего образования в 2022 году  приняли участие 47 выпускников.

Аттестаты с отличием и медали к ним «За особые успехи в учении» получили 3 выпускника. Почетный Знак Губернатора Саратовской области «За отличие в учебе» получила Кулик Ольга, выпускница школы № 2. Не получили аттестат 2 человека.
Согласитесь, государственная итоговая аттестация является маркером качества общего образования, результаты ГИА - тревожный симптом, требующий системных управленческих решений руководителей образовательных организаций. Одно из них – участие в реализации Концепции региональной системы оценки качества образования. Она позволяет анализировать эффективность работы по вопросам качества от школы до муниципалитета и региона. Главная особенность – больше не   выстраивается рейтинг, например, сравнивая школы друг с другом. Теперь по каждой школе, муниципалитету   анализируется динамика улучшения или ухудшения показателей. То есть школа  сравнивается сама с собой. А, значит, идет чёткое понимание – какая помощь нужна. Здесь   актуальны механизмы наставничества и менторства более сильных учреждений и управленческих команд над слабыми. И надо сказать, что данному направлению в образовательных учреждениях района уделяется должное внимание.

Проанализировав результаты государственной итоговой аттестации, становится очевидно, что проблема повышения качества знаний остаётся не просто актуальной, а является самой насущной в современных условиях обновления образования. В связи с этим во всех общеобразовательных учреждениях необходимо провести детальный анализ причин в части оценки качества образования, определить, запланировать и реализовать наиболее эффективные мероприятия, направленные на улучшение результатов. Государственная итоговая аттестация показала необходимость перестройки системы подготовки обучающихся к экзаменам, постоянную и конкретную работу с родителями (законными представителями), работу по повышению мотивации обучающихся. Но начинать эту работу нужно с начальных классов. Именно здесь закладываются основы для успешного обучения. Чтобы управлять качеством образования, нужно понимать ситуацию не только на выпуске из образовательной организации, но и видеть, и анализировать результаты на протяжении всего периода обучения в школе на всех уровнях образования.
Важным направлением работы по повышению качества образования является работа с одаренными детьми и их подготовка к участию во всероссийской олимпиаде школьников. В школьном этапе ВсОШ зафиксировано 2218 участий. На данном этапе выявлено 705 победителей (с учетом того, что обучающийся принимал участие в данном этапе олимпиады по нескольким предметам). 

Муниципальный этап проводился в текущем учебном году на базах самих школ, где обучаются ребята (в связи с угрозой распространения коронавирусной инфекции с соблюдением всех санитарно-эпидемиологических требований). 183 обучающихся 7-11 классов.

По итогам олимпиады на муниципальном уровне определены 110 победителей. На региональном этапе ВсОШ наш район представляли 6 обучающихся из 16 заявленных. Однако добиться значительных результатов на этом этапе олимпиады данные обучающиеся не смогли.

Совершенствуя организацию образовательного процесса, необходимо помнить, что вопрос обеспечения безопасности школ, сохранения жизни и здоровья детей стоит в приоритете. Усиление пропускного режима, запрет хранения посторонних предметов и личного имущества в учебных классах, кабинетах, лабораториях, запрет не санкционированного въезда на территорию школы автотранспорта, включая автомобили частных лиц, осуществление постоянного контроля за объектами повышенной опасности, содержание в исправном состоянии средств пожаротушения, освещения территории, входов в здания, запасных выходов и путей эвакуации, отработка учебных действий при угрозе и совершении террористического акта, а также  особое внимание стоит уделять учащимся, находящимся в депрессивном состоянии и своевременное оказание им квалифицированной помощи – вот приоритетные задачи каждого руководителя и педагогических коллективов в целом.

Уважаемые коллеги, задачи перед муниципальной системой образования поставлены серьезные. Важно помнить, что реализация каждого нового проекта, каждой инновации нацелена на успех и безопасность наших детей. За этим результатом – каждодневная самоотверженная профессиональная работа воспитателей детских садов, учителей школ, педагогов дополнительного образования, руководителей организаций и работников сферы в целом, на плечи которых ложится большая ответственность за условия обучения, за качество образования, за настроение людей.

Многое нами уже сделано, многое ещё предстоит осознать и выполнить. В течение года накоплен багаж успехов и побед, которыми мы гордимся, но также определились вопросы и проблемы, которые станут приоритетными в новом учебном году.

Реализация всех масштабных задач, которые мы ставим перед собой, зависит от каждого, кто имеет отношение к образованию. Высокое качество образовательных услуг начинается на рабочем месте каждого из нас. От этого зависит и общий результат.

На пороге 1 сентября. Для каждого педагога это, пожалуй, один из самых радостных и волнительных дней в году, когда он снова, а может быть, и впервые, встретится со своими учениками и воспитанниками.

1749 обучающихся приступят к занятиям в новом учебном году, из которых 159 первоклассников, детские сады будут посещать 520  дошкольников.

Ещё раз выражаю огромную благодарность всему педагогическому сообществу нашего района за ту большую и самоотверженную работу, которая позволила нам в прошедшем году достичь определенных результатов в развитии и совершенствовании образования. В этом успехе есть частица труда каждого работника образовательной системы. Поздравляю вас с началом 2022-2023 учебного года, всем Вам бодрости духа, уважения учеников, понимания руководителей, любви близких, поддержки родных. Пусть рядом с вами будут единомышленники. Пусть ваши помыслы будут устремлены в будущее и ваш благородный труд приносит истинное удовлетворение.

