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24 мая начался основной период проведения Государственной итоговой аттестации для выпускников 9-х классов. Итоговую аттестацию в форме Основного государственного экзамена (ОГЭ) сдавали 147 выпускников Лысогорского муниципального района.

В 2021 году экзамены сдаются только по двум обязательным предметам – русскому языку и математике. Участники с ограниченными возможностями здоровья и инвалиды для получения аттестата могут сдать только один предмет по своему выбору – русский язык или математику в форме ОГЭ или ГВЭ.
24 мая прошел ОГЭ по русскому языку, 27 мая пройдет ОГЭ по математике. 8 и 30 июня в расписании предусмотрены резервные дни для сдачи экзаменов по русскому языку, 16 июня и 2 июля – по математике. Сдать экзамены в резервные дни смогут участники, пропустившие основные сроки сдачи или не завершившие написание экзаменационной работы по болезни или иной уважительной причине, а также участники, получившие неудовлетворительный результат.

ОГЭ в Лысогорском  районе проводится в двух специально оборудованных пунктах проведения экзаменов (ППЭ). Для исключения возможности нарушений ППЭ оборудован, рамочными и переносными металлодетекторами, средствами видеонаблюдения. Участники прошли по паспортам и утвержденным спискам. Традиционно их сопровождают ответственные педагоги. В целях недопущения рисков распространения новой коронавирусной инфекции экзамены проводятся с соблюдением санитарно-эпидемиологических норм и требований (разметка в зданиях школ, обеззараживание воздуха, бесконтактная термометрия, обработка антисептиками рук, уборка помещений пунктов проведения экзаменов). Находиться на самих экзаменах в масках участникам не требуется, как и проходить тестирование на COVID-19.

В аудитории они соблюдают социальную дистанцию.
ОГЭ начинается в 10:00 по местному времени. Продолжительность экзаменов по русскому языку и математике – 3 часа 55 минут (235 минут). На экзамене по русскому языку разрешено пользоваться орфографическим словарем, на экзамене по математике – линейкой и выданными справочными материалами.
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