

Школьный уровень
2024-2025 учебный год  
Требования к проведению школьного этапа всероссийской олимпиады школьников 2024/25 учебного года на технологической платформе «Сириус.Курсы»
Школьный этап всероссийской олимпиады школьников на технологической платформе «Сириус.Курсы» (далее – олимпиада) проводится по 6 общеобразовательным предметам (математика, информатика, физика, химия, биология и астрономия) с использованием дистанционных информационно-коммуникационных технологий в части организации выполнения олимпиадных заданий, организации проверки и оценивания выполненных олимпиадных работ, анализа олимпиадных заданий и их решений, показа выполненных олимпиадных работ, при подаче и рассмотрении апелляций. Участники выполняют олимпиадные задания в тестирующей системе uts.sirius.online.
Более подробная информация размещена по адресу:  https://siriusolymp.ru/rules
ВНИМАНИЕ! ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 2024-2025 учебного года.
Прием заявлений от родителей (законных представителей) обучающихся, желающих заявить о своем участии во всероссийской олимпиаде школьников, с 19 августа по 13 сентября 2024 года на сайте в сети “Интернет” по адресу: https://всеросолимп.рф.
“Горячая линия” по вопросам организации и проведения школьного этапа ВсОШ будет организована с 15 апреля по 31 октября 2024 г.
Телефоны "горячей линии": 644-307, 644-308 (отдел организационно-методического сопровождения олимпиад школьников МАУ МООД “ИОМКР”).
Формы проведения школьного этапа ВсОШ:
• очно – по 18 общеобразовательным предметам: английский, итальянский, испанский, китайский, немецкий, русский, французский языки, география, история, искусство (мировая художественная культура), литература, обществознание, основы безопасности жизнедеятельности, право, технология, физическая культура, экология, экономика;
• дистанционно на технологической платформе «Сириус.Курсы» по 6 общеобразовательным предметам: астрономия, биология, информатика, математика, физика, химия.
Участники школьного этапа ВсОШ. В школьном этапе на добровольной основе принимают участие обучающиеся, осваивающие основные образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельность независимо от форм собственности, а также лица, осваивающие указанные образовательные программы в форме самообразования или семейного образования.
Перечень олимпиад школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2024-2025 учебном году (очный формат)
№ Предмет Классы
1. Английский язык 7-11 классы
2. География 7-11 классы
3. Испанский язык 7-11 классы
4. История 7-11 классы
5. Итальянский язык 7-11 классы
6. Китайский язык 7-11 классы
7. Литература 5-11 классы
8. Мировая художественная культура 7-11 классы
9. Немецкий язык 7-11 классы
10. Обществознание 7-11 классы
11. Основы безопасности жизнедеятельности 7-11 классы
12. Право 9-11 классы
13. Русский язык 4-11 классы
14. Технология 7-11 классы
15. Физическая культура 7-11 классы
16. Французский язык 7-11 классы
17. Экология 9-11 классы
18. Экономика 9-11 классы

Перечень олимпиад школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2024-2025 учебном году (дистанционный формат)
№ Предмет Классы
1. Астрономия 5-11 классы
2. Биология 5-11 классы
3. Информатика (программирование) 5-11 классы
4. Математика 4-11 классы
5. Физика 7-11 классы
6. Химия 7-11 классы


https://всеросолимп.рф
всеросолимп.рф

